泪 珠

合浦白龙村有一个采珠青年叫水生,他从小就跟父亲下海采珠、捕鱼,练得一身潜水本领。有一次,水生潜到白龙珠池的红石潭采珠,看到一条大鲨鱼追咬一条鲛鱼。鲛鱼因躲避不及,被鲨鱼咬伤,昏倒在海底。大鲨鱼正要吞噬鲛鱼的时候,水生挥起鱼叉将鲨鱼刺伤。负伤的鲨鱼逃走了,水生救醒了鲛鱼,并为它包扎好伤口后,便浮出了水面。

較鱼看到水生勇敢善良,为了报答救命之恩,便变成一个美丽的姑娘来到水生的家。她向水生诉说了自己的身世和爱慕之心,从此,夜夜都到水生家织网和缝补衣服。日子久了,鲛鱼姑娘和水生的感情也渐渐地深了,两人便结为夫妻,夫敬妇爱.过着美满幸福的生活。

一天,千户传来知府命令,要白龙珠民在一个月之内,每人交贡珠十两。千户还亲自带着大批士兵押着珠民在白龙珠池里日夜采珠。在千户的逼使下,每月都有不少珠民葬身海底。

因为没有采到珍珠,一连几天千户不准珠民上岸回家。鲛鱼姑娘每天晚上都 到海边,望着茫茫大海,盼望着丈夫能平安归来。可是几天过去了,连片帆影都 没有盼到,鲛鱼姑娘伤心落泪。她的眼泪落到海里,变成了一颗颗晶莹洁白的珍 珠。

几天后,珠民采到了这些晶莹洁白的珍珠。千户领着士兵连夜把这些珍珠押运廉州府。知府完成了贡珠的任务,使选定吉日解珠上京。当夜知府大摆宴席,为千户解珠进京钱行。酒过三巡,知府捧出珍珠,一面饮酒,一面玩赏。就在知府玩赏珍珠的时候,廉州府署上空乌云密布,雷声震响。知府手上的珍珠突然喷出水来,而且越喷越大。知府吓得口呆目瞪,大声惊呼:"大水!来人!"可是,水不断地喷出来,顷刻间淹没了整个廉州府署,知府和千户都淹没在水里了。

口述者:黄祥富,男,八十一岁,初小文化,汉族,合浦县福成乡农民。 搜集整理者:周家干,男,四十八岁,中专文化,汉族,合浦县志办公室干部。流传地区:合浦县。